

# 宝盖：“小积分”迸发“大能量”

9月22日下午5时左右，一群人陆续从市音乐厅走出，许多人的手上都有一份大礼包。当天，宝盖镇第二届乡风文明表彰大会暨石狮市新时代文明实践集中活动日（宝盖镇专场）在这里举行，宝盖镇党委、政府联合社会各方，为文明家庭专门定制了一份“文明礼包”。文明有你，文明有“礼”！宝盖镇新时代文明实践走出一条特色之路。

这条特色之路源于乡风文明积分制的有益实践。2019年，宝盖镇紧紧围绕“凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗”这一目标，创新性推出基于二维码门牌的乡风文明积分制。四年多来，“小积分”迸发出“大能量”，既营造出浓厚的文明乡风，又有效推进了基层治理。

## 全省首创—— 基于二维码门牌的文明积分制

长期以来，宝盖镇积极做好文明创建工作，尤其是在移风易俗领域，镇村两级做出了许多有益的尝试与探索，成效可圈可点。基于二维码门牌的乡风文明积分制就是该镇推进新时代文明实践的一个创新之举。

“这个就是我们家的文明档案了。”家住前园村的黄先生打开手机介绍说。原来，他所说的“文明档案”就是宝盖镇乡风文明积分平台。只见，他家与文明相关的每一件事，积分平台上都有详细记录。“有图有真相！我们谁获得什么奖、参与了什么志愿服务，不管多久、每一件事都能查得到。”像这样的数字化家庭“文明档案”，在宝盖镇，不仅黄先生家有，全镇已有91%的家庭持有。

数字化的家庭“文明档案”是宝盖镇推行乡风文明积分制的“硬件”

基础，其实现就源于二维码门牌。2019年4月，宝盖镇借助石狮市在全省率先推行二维码门牌的条件，运用二维码门牌具有地址唯一性、可链接性的特点，建立了一个用于综合化管理的数据库。“可以将各家各户与乡风文明相关的事项全部数字化，导入与二维码门牌相连接的数据库中。”这么一个想法，促成了家庭“文明档案”的实现。

“什么样的信息可以添加到‘文明档案’内？什么事项可以积分？怎样才能让群众爱上积分？”2019年5月，上浦、郑厝、塘边、坑东、杆头五个村作为试点村，镇村两级就积分细则、操作流程、激励机制等进行深入探讨与研究。经过几个月的探索与平台搭建，同年9月，基于二维码门牌的乡风文明积分制在全镇各村居推广。这一新时代文明实践的创新之举成全省首创。

## 一举多得—— 乡风文明与基层治理融合推进

宝盖镇推行的乡风文明积分制，突出的是乡风文明，但又不局限于乡风文明，而是将乡村振兴战略中的“乡风文明”与“治理有效”两个方面紧密衔接与高效融合。即，以文明积分为“线”，串起基层治理各个领域的“珠子”，形成一套互相作用、互相促进的治理机制。

“简办红白喜事、参加志愿服务可以积分；孩子比赛拿奖、考上大学、应征入伍也可以积分；参与平安建设、文明创建，支持项目征迁，这些也可以获得相应的积分。”蔡丹丹担任塘边村乡风文明管理员已有四年多时间，她介绍说，每个村都设有管理员，管理员的职责就是信息初审、分值录入以及日常协助村民录入信息、提供咨询服务等。根据《宝盖镇乡风文明积分制实施细则》，群众可申请积分的事项主要为“邻里服务”“移风易俗”“中心工作”“表彰奖励”四大类，并细分成20小类、50多个加分

项目。从移风易俗、志愿服务等个人文明行为，到与村务、政务相关的基层治理各个领域，可以说，积分事项涵盖了群众日常生产、生活的方方面面。

让群众很是乐意的是，积分可以当钱花。为激发群众参与积分的积极性与主动性，宝盖镇推出了“积分可兑换实物”的激励措施，在全镇各村居遴选一批商家作为积分兑换点，每10分可抵换价值1元的实物。“这些商家既有便利店，也有理发店、药店等。通过积分兑换平台，村民就可以用积分购买商品、兑换服务。”宝盖镇负责乡风文明积分工作的小蔡介绍说，一些村落还结合各自的实际，将积分应用于其他领域，比如，郑厝村推出了积分兑换城乡少年宫的课后服务与周末活动的措施，鼓励家长与孩子积极参与村落的志愿服务等公益活动攒积分，再用积分兑换福利，产生良性循环的好效果。

以往，乡风文明塑造途径主要是通过制定文明公约、村规民约，然后进行广泛宣传倡导，从劝导与约束抓起，从少数到普遍逐步树立起文明新风。如何更好地让群众在乡风文明塑造中的角色从被动转为主动？宝盖镇党委、政府充分发挥共建共治共享理念，以反向思维，力求转变乡风文明塑造引导端。这就是推行乡风文明积分制的出发点，旨在通过积分驱动，推动“要你做”这种被动式的治理方式向“我要做”的群众自觉转变，形成自发向上向善的良好氛围。

值得一提的是，宝盖镇还做好“礼遇”文章，推出了乡风文明“礼遇清单”，联合社会各方为文明家庭派送“文明大

## 蔚然成风—— 四年间全镇“积”出800多万分

礼包”。“我家被评为五星级文明家庭，可以享受许多福利。”获评宝盖镇第二届星级文明家庭的许女士开心地说道，除了伴手礼和礼品券外，还有适龄儿童就读公办幼儿园的名额、价值500元的体检套餐、价值200元图书券等。

2020年，在推行乡风文明积分制一年之后，宝盖镇结合积分情况，举办了第一届乡风文明表彰大会，评选出第一届星级文明家庭、优秀乡风文明管理员和

乡风文明积分优秀商家。今年，该镇再次启动评选活动，并于6月份选出第二届星级文明家庭216户和优秀乡风文明管理员6名、乡风文明积分优秀商家10家，其中，五星级文明家庭6户、四星级文明家庭10户、三星级文明家庭28户、二星级文明家庭50户、一星级文明家庭122户。

“积分变现”“文明有礼”，双重福利的激励，大大调动了广大群众的积

极性。四年多来，乡风文明积分制发挥出“润物细无声”的作用，营造出“比积分、争文明”的浓厚氛围。截至2023年9月20日，宝盖镇乡风文明积分平台已录入文明积分事项近10万项，文明积分累计达824万分。

宝盖镇乡风文明积分制的成功实践，得到了各级各方的充分肯定。2021年，省委宣传部、省委文明办有关领导到石狮调研时，对宝盖镇的做法给予充分肯定，同年，宝盖镇乡风文明积分制还被评选为“福建省新时代文明实践创新案例”。而今，“宝盖经验”全市推广，今年5月起，全市各镇（街道）试行“文明实践”积分制。



石狮市委文明办主任蔡振宇给五星级文明家庭颁奖



宝盖镇党委副书记、镇长柳建波给四星级文明家庭颁奖



石狮市新时代文明实践集中活动日（宝盖镇专场）精彩呈现

本版图文 林智杰 李荣鑫 通讯员 蔡晓彬

# 中国游泳队横扫首日7金 破3项亚洲纪录

新华社杭州9月24日电 杭州亚运会游泳项目24日开赛，中国队横扫全部7个项目的金牌。

奥运冠军张雨霏在女子200米蝶泳决赛中率先亮相。下水后她一路领先，150米过后已领先队友俞李妍一个身位。最终她以2分05秒57破赛会纪录的成绩夺冠。俞李妍夺得银牌，日本选手牧也敏子排名第三。

“第一项就是亚运会游泳首金，我赛前很怕不能给队友开个好头。”赛后张雨霏表示，这场比赛也是她心理压力最大的一场，“后边的比赛就没有包袱，我会更有把握一点。”

另一位东京奥运会冠军汪顺在前一晚与“数字火炬手”共同点燃了本届亚运会主火炬。带着这份特别的荣誉，他在男子200米



9月24日，中国选手汪顺在比赛中

个人混合泳决赛中，以1分54秒62的成绩夺魁，并创造了新的亚洲纪录。新“蛙王”覃海洋收获银牌，日本名将濑户大也获得铜牌。

在家门口作战并游出个人最好成绩，29岁的亚运“四朝元老”汪顺表示这枚金牌意义非凡。他笑着说：“感谢家乡父老为我加油

打气，成绩是超过了我的预期，原计划是游到1分56秒以内，没想到今天能打破亚洲纪录。”

男子100米自由泳“飞鱼大战”，潘展乐以46秒97的成绩摘得金牌，并打破了自己在7月福冈世锦赛上创造的亚洲纪录，仅比世界纪录慢了0.11秒。队友王浩宇和韩国选手黄宣优分获银牌和铜牌。

潘展乐为没能完成自己的“小目标”而感到遗憾。“我比得一般般，因为我赛前是盯着世界纪录游的，最后只差了一点，还是有点可惜。”

李冰洁以15分51秒18破赛会纪录的成绩轻松摘得女子1500米自由泳金牌，队友高唯中和日本选手森山幸美分获二、三名。女子50米蛙泳决赛，在预赛

中游出29秒92新亚洲纪录的唐钱婷没能再次提高成绩，但还是以29秒96拔得头筹。日本选手铃木聪美和中国香港选手何诗蓓分列二、三位。

徐嘉余在男子100米仰泳比赛中卫冕，52秒23的决赛成绩打破赛会纪录。日本老将入江陵介和韩国选手李周浩分获银牌和铜牌。女子4×100米自由泳接力决赛，由杨浚瑄、程玉洁、吴卿凤和张雨霏组成的中国队优势明显，最终以3分33秒96破赛会纪录的成绩夺得冠军。卫冕冠军日本队排名第二，中国香港队摘得铜牌。

25日，新科“世界蛙王”覃海洋将出战拿手的男子100米蛙泳项目，伦敦奥运会“双冠王”叶诗文将与小将余依婷携手亮相女子200米个人混合泳赛场。

# 福建“00后”小将童心首战亚运会夺金

杭州亚运会武术项目比赛9月24日在萧山瓜沥文化体育中心打响，中国队选手包揽了首日的两枚金牌，孙培原夺得男子长拳金牌，成就亚运会“三冠王”，童心摘得女子太极拳太极剑全能金牌。

孙培原当天以9.840的高分力压群雄，这是34岁的他第三次登顶亚运会最高领奖台。2014年仁川亚运会，孙培原夺得刀术棍术全能冠军；2018年，他在男子长拳比赛中为中国体育代表团摘得雅加达亚运会首金。

在女子太极拳太极剑全能比赛中，首次参加亚运会的“00后”小将童心一招一式尽显“女侠”风范，她分别在太极拳和太极剑项目中拿到9.843分和9.853分，均位列第一，最终以19.696分的总成绩摘得金牌。童心于2001年出生于福建龙岩连城，曾在2022年全国武术套路锦标赛中摘得太极剑和太极拳冠军。



（据新华、东南网）

# 中国赛艇队单日斩获6金

据新华社杭州9月24日电 杭州亚运会赛艇比赛24日进入第四天的争夺，并在当天决出7个项目的金牌。其中，中国队在女子轻量级双人双桨等六个项目中斩获金牌。

女子轻量级双人双桨比赛产生了杭州亚运会的首枚金牌。中国选手邹佳琪/邱秀萍获得冠军，成绩为7分06秒78。

在随后举行的男子轻量级双人双桨的比赛中，中国选手范俊杰/孙满以6分23秒16的成绩战胜印度组合夺得冠军。鲁诗雨/沈双美组合也不甘示弱，在

赛艇女子双人双桨决赛中夺得金牌。

中国组合刘治宇/张亮在赛艇男子双人双桨决赛中也同样展现了统治力，两人以6分21秒54的成绩击败乌兹别克斯坦和印度尼西亚组合成功摘冠。而在赛艇女子四人单桨无舵手的决赛中，张书贤、刘鑫鑫、王子凤与徐星叶组成的中国队同样斩获一枚金牌。而由李文雷、陈弦峰、徐桥、吕毅、冀高星、蔡鹏鹏、倪旭林、聂毅德、梁伟雄组成的中国队，则在当天举行的男子八人单桨有舵手比赛中收获冠军。



▲竞技体操——中国队夺得男子团体决赛冠军 9月24日，冠军中国队选手兰星宇、林超攀、张博恒、肖若腾、邹敬园（从左至右）在颁奖仪式上。当日，在杭州亚运会竞技体操男子团体决赛中，中国队以总分262.025的成绩夺得冠军。（新华）

# 现代五项完赛 中韩平分秋色

据新华社杭州9月24日电 杭州第19届亚运会现代五项比赛24日在杭州富阳银湖体育中心落下帷幕，中国队和韩国队平分四枚金牌。中国队拿到女子项目个人和团体的金牌，男子项目个人和团体的金牌被韩国队夺走。

当日率先进行的是女子个人项目，张明煜在击剑、游泳和激光跑比赛中发挥稳定，最终以1406分获得第一名。韩国选手

金善祐以1386分斩获女子银牌，中国选手边雨霏以1374分摘铜。

在男子个人项目中，韩国队展现出了强大的实力，卫冕冠军全雄泰以1508分的成绩夺得金牌。他的队友李枝勳以1492分摘得银牌。拿到1484分的中国选手李澍寰获得铜牌。

在女子团体的角逐中，中国、日本和韩国队分获前三名。韩国、中国和日本队分列男子团体前三名。